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Egész évre ß frt. — kr.
I Félévre . . 3 „ — „ 

Negyedévre 1 „ 50 , 
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£* ■ HALADÁS
Társadalmi) tanügyi) közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny

SnovXoBstoaógi iroda:
Főtér 5. az. a., i«!yá a lap szellumi részét illető 

közleniények küldendők.

A városi elöljáróságok újjászer­
vezésének kérdéséhez.
Egy kerek esztendő választ el 

azon idő ponttól, midőn a városok 
tanácsait is újra kell szerveznünk.

A törvényhatóság újjászervezé­
sének munkálatát már rég folytatja, 
valamint hogy oly munkát, mely jó 
és gyors közigazgatást kell hogy lé­
tesítsen és biztosítson rövid idő alatt 
készíteni nem is lehet. —

Most már, midőn a törvényha­
tóságnak szabályrendeletei úgy szólva 
meg vannak, melynek keretébe, a 
városoknak mint alárendelt testüle­
teknek szabályrendelete bele keli hogy 
üljék, — a városoknak is gondol­
koznia keil arról, hogy oly szabály 
rendeleteket alkossanak, melyek a jó 
és gyors közigazgatás előmozdítására 
szolgáljanak.

Torda város mostani szabályren­
deleteinek lényeges hibájuk van az, 
hogy az ügyeket tanácsülésben ren 
deli elláttatni. —

Közigazgatási ügyeket tanács­
ülésben ellátni egyáltalában nem szük­
séges, merteza közigazgatást csak ne­
hézkessé teszi, akadályozza a gyor­
saságot, vagy ha kivételesen a gyor­
san elintézendő ügyeket tanácsülésen 
kívül látják el, akkor több kell hogy 
legyen a kivételes mint a szabályos 
eljárás, mert a közigazgatási ügyek­
nek általában gyorsan kell menni.

A tanácsüléseket egy közigaz­
gatási hatóság sem tartotta fenn, csak 
a városok, s az állam által létesített 
uj hatóságok ügyviteli rendszabálya 
sem ismer és rendel tanácsüléseket.

A tanácsülés csak a város gaz­
dasági és pénzügyei , valamint a 
cselédügyek másodfokú elintézésé­
nél szükséges de közigazgatási ügyek­
nél, melyek nagyrészint felsőbb ren- 
deietek teljesítéséből, vagy oly ügyek­
ből állanak, melyek sarkalatos jógo­
kat nem érintenek, s inkább gyor­
saságot igényelnek — nem.

Fősuly fektetendő a városi sza­
bályrendeletek megalkotásánál a ren­
dőrségre.

Ez az a közigazgatási közeg, 
melynek vállain sok felelősséggel járó, 
s lehet mondani a legfontosabb te­
endők és terhek nyugosznak.

A mellett, hogy bíráskodnia kell 
oly ügyekben, melyek minden órán 
előfordulnak, mint a személy és va­
gyonbiztonság őrének oly széles mű­
ködési köre van, és figyelme, még 
pedig mindig éber figyelme mindenütt 
és mindenre ki kell hogy terjedjen. 
Ezért a rendőrség kellő számú sze­
mélyzettel s életrevaló személyzettel 
kell hogy bírjon.

A nyilvános Őrködésre nálunk 
eddig figyelem majd semmi sem volt

Megjelen:
Szerdán és Szombaton,

fordítva, vagy legalább nem elegendő 
figyelem — a személyzet kevés lét­
száma miatt, pedig ez a rendőrség­
nek egyik legfőbb hivatása, melylyel 
bűntényeket előz meg, vagy azonnali! 
jelenléte által annak terjedelmesebbé 
válását megakadályozza.

Főfigyelem fordítandó tehát a 
városi rendőrségek szervezésénél arra, 
hogy kellő személyzettel lehessen el­
látni, hogy teendőit hivatásának meg­
felelően teljesíteni képes legyen.

biz azonAét lényeges körülmény 
melyre a küszöbön álló városi újjá­
szervezés alkalmából felszollalni kí­
vántunk, felszólalásunk főczélja pe­
dig az, hogy a városok szabályren­
deleteik módosításához és ujjáalko- 
tásához fogjanak idejekorán hozzá, 
mert egy év bizonyosan nem igen sok 
idő arra, hogy alapos és czélszerü 
munkálatot készítsünk, tekintve azt 
is, hogy az elkészítésen kivül bizott­
mányokban képviseleti közgyűlésen tár­
gyalandók, s ezen felül, jóváhagyás 
alá terjesztenünk a törvényhatóság­
hoz, melynek az ellen lényeges ki­
fogásai lelietnek, s igy visszautasítás 
esetén az év i’öviddé is válhatik. — 

Ezért fogjunk hozzá a munká­
hoz, hogy el ne késsünk.

A gazdasági szakoktatás szük­
ségest ?

Báró Liebig Justus, ki a mezei gaz­
daság történetében korszakot alkotó mii 
ködést fejtett ki a többek közt azt mondja 
„a mezei gazdaság: mesterség és tudo­
mány is.“ A halhatatlan emlékű férfi 
ezen mondását azzal lehet még kiegészí­
teni, hogy: üzlet is. —

Hangosan követelik ma már, hogy 
az iparos osztály szellemi képességét 
emelni elkerülhetlen szükség.— A gya­
korlatot egyesíteni kell az elmélettel, 
az az ha valamit a gyakorlat megfejteni 
nem bir: álljon ott kisegítőül az elmé­
let. — Véteknek tartják sorvadni hagyni 
a nemzettest törzsét az iparos osztályt; 
mert ha a törzs sorvad, pusztul: maga 
után vonja az egész test elhalását. — 

Egy üdvös mozgalom indult meg o 
század végéve : reál és polgári oskolák 
állíttatnak, mint a melyek képesek az 
elbukásnak indult, a korlátolt szellemi 
képzettséggel bíró iparos osztály emel­
kedését elősegíteni s fonmaradását biz­
tosítani. — Ez igen szép! — De valyon 
a gazdaság, mint mesterség,— tudomány 
és üzlet együtt — habul -é a többi ipar­
ággal? Szomorú a felelet: a mezei gaz­
daság, mely nálunk 5 millió embert fog­
lalkoztat inosszi elmaradt. —

Belát ja minden ember, hogy minden 
mesterséget tanulni kell, annak kézfo­
gásait évek során keresztül el kell sajá­
títani, menetét megfigyelni. — Kik ma­
gokat rászánták, nagyobb városokba — 
képzettebb iparosokhoz elvándorolnak ta­
nulni s bárhány külföldre kimegy, hogy 
azt a képzettséget a mit itthon elsajátí­
tani nem birt ott szerezze meg. — Hát 
a szerencsétlen iparág a mezei gazdá- 
szat, melytől a nemzet anyagi jóléte az

Kéziratok:
Vissza num adatnak.
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állom hitele függ miként áll? Azt nem 
tartják szükségesnek tanulni, hisz azt 
minden ember, még a legutolsó napszá­
mos is érti, hisz ezzel keresi kenyerét, 
azzal tengeti nyomorúságos életét.

De nem igy van ám az a valóság­
ban. — E pályán legkevesebb az értel­
miség s ennek természetes következmé­
nye aztán az, hogy e pálya a legfejlet­
lenebb. — Fejleszteni meg épen szük­
ségtelennek tartják. —

Sokan még most is a régi állapo­
tokba képzelik belé magokat. — Akkor 
könnyű is volt gazdáskodni, a robot feli­
állott, egy fél pénz kiadása nélkül meg­
termelte a föld a szükséges terményt, 
csak parancsolni s pálczával oldala mellé 
állani kellett a szegény jobbágynak s 
tele volt mindjárt a pincze gabnás az 
ingyen került áldással. — Ez állapot 
megszűnt. — Egy történelmileg örökre 
nevezetes lázas év eltörié a jobbágysá­
got. — Most minden munkát, minden lé­
pést drága pénzen kell megfizetnünk, 
terhes és folyton emelkedő tartozásokat 
kell lerovnunk az állam és társadalom 
iránt s ha mindezt tekintetbe veszi a 
birtokos azt tapasztalja, hogy a terme­
lésre fordított költség, munka és idő a 
legrosszabb viszonyban áll a termelt 
mennyiség és annak értékével! Ezért a 
naponkénti bukás! Es mit kell itt tenni? 
özámitani!

Számbavenni minden tényezőt a mely 
csak befolyással bir a mezei gazdaságra, 
ennek külömböző ágai közül csak azo­
kat gyakorolni, melyek azon helyen leg­
jövedelmezőbbek s a körülmények által 
indokolva vannak. — A folytonos ter­
meltetés, a föld kimerülésének meggát- 
lása tekintetéből az elmélet által felállí­
tott tételeket alkalmazásba kell venni; 
mert gyakorlat és elmélet feltételezik 
egymást. — A természet kedvező vagy 
kedvezőtlen voltát ki kell tanulni, a 
munka, munkaerő, tőke hitel, forgalmi- 
piacz, a termények eladasa, vagy barmi­
ként! értékesítése, folytonos előre látás 
és számítás az a mi a bukástól meg­
menteni képes. — És egyszersmind ezek 
azok a dolgok a mire a képzettség is ná­
lunk hiányzik! —

(Vége köv.)

szági hadseregben is az egészség nagyon 
rósz lábon áll.

A görög csapatok elindultak a török 
határ felé, s meghívtak két porosz tábor­
nokot a hadvezérlet átvételére.

Az orosz élelmezési válalkozóknál 
nagy a pénzhiány, a kormány nem fizet 
a vállalkozók sem tehetnek kötelezett­
ségeiknek eleget, s tönkrejutottaknak 
tekinthetők.

Oroszország lemondott Szerbország 
segítségéről mi ellen monárchiánk is 
tiltakozott volna.

Szulejman pasa jelentése szerint az 
oroszok és bulgárok 12000 muzulmánt 
öldöstek le és hurczoltak el magokkal.

Románia már hadikárpotlásról ál­
modozik, s ilyenül a Dobrudzsát köve­
telné.

Szulejman pasa szorgos kómszemló- 
szete kiderítette, hogy az oroszok elhagy­
ták a Hain-Bugha szorost.

Izmail pasa orosz területen áll Za- 
jargiánál a határtól hat mértföldre.

Terkuszakoff orosz tábornok visza- 
vonult Ruscsukba és Aadirba, vissza vo­
nultában két falut fegyujtatott.

Egy Dsilikadékuál történt csetepaté 
alkalmával a törökök 2000 juhot, 140 
lovat és nagymennyiségű tábori szert 
zsákmányoltak.

Görög ország hadseregének hadi 
létszáma 31000 ember.

Mehemed Ali hadserege már csak 8 
órányira van az oroszoktól. A rumeliai 
csendőrök Bulgáriába küldettek a Mehe­
med Ali hadseregéhez.

A Balkánon túli hadjáratot az oro­
szok felhagyták s a csapatokat visza- 
hivták, az oroszok azt hiszik a hadjárat 
ez évben nem ér véget.

Despotovits vezérlete alatt egy csa­
pat bosnyák felkelő monarchiánk terüle­
tére szorult, és Despotovitsot Linzbe in­
internálták. —

A Terguszakoff féle hadtesttel szem­
ben álló török sereg augustus 5-én tá­
madólag lépett fel az egész vonalon. 
Basibozukok és kurd csapatok támo­
gatva az Jóra és Kimosarla faluból jövő 
6 zászlóaljtól elűzték az orosz határőrö­
ket, kik egész nap védelmezték ma­
gokat.

A csatatérről.
Az ui török fővezér Mehemed Ali 

a hadvezérletet, annak átvétele alkal­
mával nagyon hiányosnak találta, az 
orosz csapatok állásáról felvilágosítást 
sem tudtak neki adni, az egészségügyi 
csapatok szervezete szerfelett hiányos 
volt, kémek pedig, melyek nélkül hábo­
rút viselni sem lehet egy általában nem 
is voltak, de ő nagyon természetes 
mind o bajokat gyorsan orvosolta.

Mehemed Ali támadólag akar fel­
lépni, a főhaderőt Rasgradnál akarja 
öszpontositani, czélja hogy a Zimmer­
mann tábornok vezérlete alatt Dobrud­
zsában lévő 45000 oroszt, 16000 törökkel 
a Miklós herczeg seregével való egyesü­
lésben akadályozza meg, s ö pedig egye- 
sittett haderejével ez utóbbit támadja 
meg.

Miklós nagyherezeg a főhadiszál­
lást hátrább helyezte Sisztovába.

Az oroszok között a Dobrudzsában 
nagyon uralkodik a vérhas, a bolgáror-

Észrevételek
Torda város tanügyéről.

(Folytatás)
Ily körülmények és békés viszonyok 

között, kérdem, ki lehetne oly szűkkeblű, 
ki e nemes czéltól elég1 botor volna meg­
vonni filléreit? Én azt hiszem, hogy senki, 
senki! Őseinknek templomokat, papi és 
tanítói lakházakat kellett épiteniek, ne­
künk ma csak iskolákat kell építenünk. 
Atyáinknak papságokat és tanítóságokat 
kellett alapitniok, nekünk ma csuk is­
kolákat kell segélyeznünk. Sokkal ki­
sebb a mi terhűnk, mint elődeinké volt. 
Valóban nem képzelhetek magamnak 
embert ki ily kis teher elviselésétől visz 
szahuzná magát. En jobban ismerem 
e város polgárait, mint sem föitelietném 
csak egyről is azt, hogy e szent kötele­
zettség alól magát ki akarná vonni! Úgy 
van, együttes erővel megteremtjük a 
szükséges pénzösszeget, melybe! fele­
kezeti iskoláinkat, virágzóvá, a kor szín­
vonalára; az állam iskolákkal ver­
senyképessé fogjuk tenni.



3. A harmadik tényező, mely miatt 
Torda város felekezeti iskoláiban jobb 
eredménvt nem lehetett felmutatni:

Az ‘iskola mulasztások mögen­
de s e és elnézése!

Az iskolákban ma mindenütt a tö­
meges tanítás van töt vény esen elfogadva. 
Tömeges vagy az egyes osztályok külön 
külön tanításánál az iskola mulasztáso­
kat semmi szili alatt eltűrni nem szabad, 
li.m szabad, azon oknál fogva, mivel 
a/ emberi t. kétségek fejlesztésében nines 
ugrás; következés képen az a növendék, 
k[ ;,z iskolát elhanyagolja maga magát 
teszi szerencsétlenné, mert ismeretei nem 
lesznek alaposak, összefüggök. Tömeges 
tanítás..ál a növendékek különböző te­
hetségeikből folyó hiányokat pótolni, a 
o'v.'tigebb ismereteket javítani, az egész 
osztály javára lehet; de a mulasztásból 
származó hiányokat kipótolni nem lehet, 
>őt mivel az a tömeg rovására történnék 
m n is szabad. A példa kedvéért tegyük 
fel, hogy én, mint tanító tanítok egy 
«•vermeket a szülői háznál, azonban a 
tanórákat, hol a szülők, hol a gyermek 
ki vána tát a, hol pedig a magam kényel­
mére elmulasztom megtartani, ezen eset­
ben még magán tanítványával izemben 
sem lehet jó eredményt a tanítás terén 
fel mutatni. Ez anynyira igaz, hogy a 
ki valaha tanult akár iskolában, akár az 
életben mint gazda, mesterember, akár 
mint cseléd, az ezen igazságot nem ta­
gadhatja el soha és semmiféle körülmé­
nyek között.

(Folyt, köv.)

A plévnai csaták.
Krüdener tbnolc juh 30-án reggel 

i/29 órakor kezdte meg a liarczot egy 
Grivicza ellen intézett tüzérségi táma­
dással. Több órai felette makacs bombá­
zás után sikerült neki a török ütegeket 
elnémítani, de a török gyalogság és a 
sánezokban felállított, csatarvonalok oly 
szabályosan és oly jól czclozva folytat­
ták a lövöldözést, hogy Krüdener egész 
délután lilába iparkodott, a török vo­
nult az északi sor egy pontján so bírta 
áttörni.

Már beesteledett és ő nem nyert 
egy talpalatnyi földet sem; zászlóaljai­
nak nagyon megritkult sorai elárulták 
hogy katonái mily roppant nehézségek­
kel küzdöttek.

Valamivel jobban, vagy ha a vég­
eredményt tekintjük, sokkal roszabbul 
járt Saclmvski tábornok, ki csak délben 
kezdte meg a támadást Radisovo ellen. 
Egy török e>'őd előtt, mely hátul fekvő, 
erősen e.lsánczolt Kisimít védelmezte, 
sikerült neki négy üteget felállítani; 
egy órai tüzelés után elnémította a tö­
rök tüzéreket.

A 32-ik hadosztály most rohamra 
ment; hosszú, véres tusa után bevette 
az erődöt és a falut. De ezek mögött 
egy második védvonal húzódott, t. i. 
oo v másik erőd és több erősen elsán- 
czolt szőlőhegy. Ezeket is bevették az 
oroszok, de oly irtózatos veszteségekkel, 
melyeket a nyeremény nem ért meg.

Alig hogy az oroszok e posi ti ókban 
lábukat megvetették, a török tüzérség, 
mely idejekorán vonult vissza, pusztító 
tüzelést kezdett. Az oroszok ingadoztak. 
Sneliovski tiizho vitte az utolsó tarta­
léké amiárt, és magát l'levnát támadta, 
vagyis az utolsó török védvonalat, ni'-ly 
p helységet fedezte. Ott állott a török 
gyalogság süni tömegekben; harc/vonaluk 
előtt lövószárkok húzódtak. Az oroszok 
délután 4 órától naplementig kétségbe­
esett vitézséggel tusakodtak, de a török 
lövészek egy pillanatig sem ingadoztak. 
„Úgy feküdtek mint a tüskék és lőttek 
mint a gépek“, mondja a „Daily News“ 
tudósilója.

Két orosz század este felé a török 
1' vé'<-/;ít kokon át Vlovna el ő házaihoz 
Ti’ múlt, d>* ott két 1 űz közéi kerültek s 
vissza kellett szaladóiok, nagy veszte­
ségek közben fel kellett mászniuk a

nyílt domblánczra, melyről imént le­
jöttek.

Az orosz ütegek is merész kísér­
letet tettek a gyalogság által megszállott 
positiókban állást foglalni és a törökök 
gránáttüzét onnét elnémítani; de rövid 
idő múltával kénytelenek voltak e vesze­
delmes helyet elhagyni.

Mikor boesteledett, a török gyalog­
ság, mely még nem volt kifáradva, az 
egész vonalon szurony támadást kezdett 
és rohammal visszafoglalta a n. asodik 
védelmi vonalat, melyben ez oroszok 
még sohasem tudtak lábukat megvetni.

A megtizedelt, kifáradt oroszok meg­
próbálták helyt állani, de a törökök fö­
lénye akkora volt, hogy — mire egé­
szen besötétedett — az oly súlyos ál­
dozatokkal meghódított terület egy tal­
palatnyi része se volt orosz közben.

De ezzel a harcz nem ért véget. 
Az oroszok ismét meg akarták vetni la­
bukat a Radisovoxal szemközt fekvő 
magislatokon, hóimét a támadást meg­
kezdték. De a basibozukok, hátuk 
mögött, az egész vidéket megszállották;
az oroszoknak tehát innét is vissza kellett 
vonulniok.

Az orosz parancsnok o vereség után 
nagyon kétségbe lehetett esve, mert 
máskép meg nem magyarázható, hogy 
a következő napon, azas július 31-éti 
miért újította mag a támad i st, hogy a 
veszteségeket fok ózza.

A „Daily Telegraph„ lováczi tudó­
sítója szerint az oroszok bárom Ízben 
támadtak; mindannyiszor súlyos veszte­
ségekkel verettek vissza. Mikor negyed­
szer jöttek a törökök szurony nyal men­
tek eléjük és borzasztó vérfürdőt csinál­
tak a szaladok közt.

Az oroszok számáról és vesztesé­
gén)' igen eltérők az adatok. A „Fres­
se“ szerint Kriidenernek csak 40, 000 
embere volt, a „Daily Telegrph“ 42,000- 
röl szól, egy másik levelező szerint az 
orosz gyalogság maga 60,000 főre rú­
gott. A törökök veszteségei az összes 
tudósítók egybehangzó jelentései sze­
rint aránylag igen csekélyek voltak; az 
oroszok Ozmán pasa szerint 8000 halot­
tat és 16,000 sebesültet, orosz források 
szerint 2000 halottat és 4000 sebesültet 
vesztettek.

E csata következtében az oroszok 
abbahagyták Buszosuk cernirozását, a 
Janira folyónál Ozma és Lom közt ösz- 
szevonják minden csapataikat, hogy túl­
nyomó számmal támadjanak a törökökre, 
kiknek ekkor kevesbítő kedvező előnyeik 
volnának.

Annyi bizonyos, hogy a habom gyors 
befejezésére kevés kilátásunk van es 
kevés politikus meri remélni, hogy a 
hadjárat még az idén véget érjen.

Városi és megyei élet.
Torda-arangosinrgge közigazgatási b i- 
zottságának awj. 8-dn tartott iVése.

Főispán br. K e ni é n y 0 y ö r g y ő 
méltósága az ülés megnyitása után elő­
adja, hogy posta és távirdaügyi "zakeKi­
adónak Weiszl Antal; Csoktne B'dakir. 
ügyész helyettesének 1 tattal mii István 
neveztetett ki; hogy Bisztra községére 
a bel ügy mi nii- zt ért ill a kártékony vadakra 
hajtó vadászatot eszközölt.

Miksa Elek alispán ur havi je­
lentése megyei renden állapotokról tudo­
másul vétetett. Előadja, hogy ‘ Jobbágy 
Károly körjegyző elleni fegyelmi ügy 
véglegesen az illetőnek f,ll mentese ve. be­
fejeztetett. Birlea Dávid a katonaságból 
elbocsátása iránti kérelme igenlői eg ellát­
tatott. A belligyminiszt ri leirat értel­
mében elnöki jogainál fogva főispán is 
kérhet hajtó vadászatot. Közmunka s 
közi. •minisztérium leirata szerint a va­
súti gözmozdonyolc nem a kir. mérnöki 
hivatal által vizsgáltatnak. — Beterjeszti 
Szentkirályi Gábor nyilatkozatát a De­
meter Zsigmond féle ügyben. A bizott­
ság főjegyző kérelmére a 00 frtra nézve 
vizsgálatot rendel s végrehajtásával \ e- 
res Károlyt bízza meg; a panasz levél

többi pontjai elvettetnek. Hivataléból el­
mozdított lupsai körjegyző visszahelye­
zése i rá n t i k érelme alispaa hoz áttétéi ik.
A félévi kimutatást sürgető miniszteri 
leiratra a kimutatás 8 nap alatt len idő 
felküldése elrendeltetett. A posta- es 
távírda képviselője felhivatott rendes kép­
viseletről gondoskodni.

Felölvaslatik Demeter Zs. folyamo­
dása, melyben kéri Almási s'.biró hiv. 
feliüggusztósét — a bizottság o folyamo­
dást elveti, mert panasza a már beter­
jesztett vádakon kívül semmi újat nem 
tartalmaz. — Az árvái pénztárak meg­
vizsgálásáról szóló jelentés tudomásul 
vétetik. — Alsó-fehévmegyo azon kérel­
me, hogy a bizottság statáriumot kérjen 
Torda-Aranyosmegy érő is az alsó-tehér- 
megyei rablók könnyebb üldö/.lietése vé­
gett el vettetett, mert közbiztonsági vi­
szonyaink ezen eljárást nem szükségük.

Aljegyző Rédiger Béla felolvas­
sa a belügyminiszteri rendeletet, mely De­
meter Zs. abbeli panaszát, hogy Szentki­
rályi Gábor, mint érdekelt, az Almási 
ügyét nem vizsgálhatja — tárgyalni ren­
deli. Felirat határoztatott, melyben ki­
fejtendő, hogy a Sz. G. elleni panasz 
414 sz. a. elrendelt vizsgálattal elinté­
zést nyert; hogy Almási ügyének meg­
vizsgálására Veres K. es Tarsoly Cáboi 
küldettek ki; hogy az 50 trt. dologiig) e 
nyomozat tárgya nem leltet, miután a 
korcsma arányosítás befejezve s nz elő­
leg elszámolva nincs; hogy az alispán a 
megye jövedelmeiről mindig számadást es 
jelentést tett s a leiratok szerint azok 
miniszter által is mindannyiszor jóváha­
gyattak; a Deák Sándor elleni ügyben 
pedig Jakab Sándor kihallgatása elren­
deltetett.

Előadja aljegyző Almási J. ellen 
Demeter Zs. a kir. törvényszék, Tagot 
János és Rucza István által tett, pana­
szok következtében elrendelt fegyelmi 
ügyben a fegyelmi választmány határo­
zatát. Tiszti ügyész felhagyást indítvá­
nyozott, a fegyelmi választmány pedig 
Tagot és a kir. törvényszék ügyében 
bebizonyított büntetendő ^cselekményt lat 
Demeter Zsigm. ar.-lonai s más ügyeiben 
pedig kiegészítést rendelt, a bizottság o 
határozatát elfogadván a főieknek kia­
datni rendeli.

Fellner Iván kir. adófeliigyelo 
részletes jelentést tesz az évi hátralék­
ról és bevételekről. Tudomásul vétetett, 
hogy szolgb. Szabó Peronez seg 'ubt vett 
fel; Sebestyén Áron folyamodása adó 
megterhelletése miatt kiadatott adótelü- 
«yelőnek. Kraj Tyirella, Tatár János, 
dombról, m.-kapu-i Tap Jakab és neje, 
puszta-egresi Hosszú Jakab, sütmegi 
Hideg Czilia, dombiéi Tatár 5 asziüa; 
magyarosági Csortya Sziiuioii, magyaio 
sági Rákár Szamoilla; tn.-sályi Ober 
Lajos; dombról Juonás János; dombról 
Kornya Stefan ingatlanainak végrehaj­
tás utjáni eladását — adóhátralékéit 
megengedte. Tudomásul vétetik, hogy a 
kielégítési végrehajtásoknál, biztosit ásók­
nál, csődbe jelentések no 1 az adolelüg) o- 
lőt a megyei tiszti ügyész képviseli.

Kir. mérnök A ndrássy Nándor 
felolvassa az állami utakra vonatkozó 
júliusi jelentését. Alsó-foliermegyo kér­
vényé a ludas-csekclaki ut kiigazítása 
ügyében, át tétetett a megyei képvise­
lethez.

Bőd Elek főorvos havi jelentőse 
szerint az egészségügy rendes, a roncsoló 
toroklobi) szórványosan előfordult ugyan, 
de nem mint járvány.

Yelits Ödön árvaszéki elnök, az 
árvaszék jtil. havi működéséről jelentest 
tesz, mely a hivatal munkásságát ada­
tokban tünteti fel; egyszersmind jelenti, 
hogy a rendelkezés alatt altu 2 Írnok 
szép. hó végével működésüket beszün­
tetik; az írnokok még három hónapra 
leendő alkalmazása kéretett.

Bartha Gergely tiszti ügyész, a 
következő ügyeket adja elő: Bálint Jó­
zsef f< Ivuiezviirosi jegyző fegyelmi tigyv-

Eelen Kúp és társainak a kis ha nyalt a- 
vasi havas kezelése ügyében; füle hava­
si Krisán Szimionuak a ruhaegresi zár­
lat ügyében; Ambrus Miklósnak vámü­
gye; Mészkő községének Rakutya pata­
ka hídjának építése iránt. Nagy Dénes 
mezőrondőri kihágáson ügye. ( se -ezi 
Mózes és társai Ferenczi Károly és tár­
sai közt felmerült mező rendőri ügy.

Kir. ügyész Csekute Lola bori ön- 
ügyről, rabok létszámáról, élelmezéséről 
szerkesztett kimerítő jelentését a bizott­
ság tudomásul veszi.

Moldován Gergely kir. t. : • lü­
gyelő felirati javaslata a polgári iskobi­
nak az un. gymnasiummal összekapcsolása 
iránt elfogadtatik: a bizottság liolyeslö- 
log veszi tudomásul eljárását a tordai 
kisdedóvóda ügyében; a toroczkói leóny- 
tanitónö választással tanfelügyelő meg- 
hizatik; a hidasi iskolai megvizsgált szá­
madások számvevőségi leirattal átadat­
nak tanfelügyelőnek. Felvinczi állatni 
iskola beállítása iránt költségvetés és 
minden kellék felterjesztetik; ugyanez 
történik a m.-hidasi felsőbb népiskola- 
ügyben is. A tordai tanács által az it­
teni felekezeti iskoláknak adott tűzifa 
segély ügyének tisztázása elrendeltetett. 
Uj-Tordán egy állami iskola felállítása, 
iránti felirat el-fogadtatott. Iskola láto­
gatók jelölése és ajánlása szolgabivok- 
nak meghagyatott.

Yélits Ödön indítványára elhatároz- 
tatik, hogy szakreferensek ezentúl télévi 
jelentéseket ölt maguk szerkesszek s 
adják be, a félév végén.

Jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldet­
nek Miksa Elek, Moldován Gergely, Yelits 
Ödön, Bartha Gergely és Rédiger Béla.

H

l)en jött miniszteri megsemmisítő leirat;

F elv in ez, 1877. augustus 13-án.
Tekintetes szerkesztő ur!

Felvinczen emberi emlékezet óta 
gyújtogatás nem történt s most közelebb 
e hó 5-kéve viradólag Lomberger bá­
muld urnák szalmáját, szénáját és lu- 
ezemáját, melyek különböző liatár-reszek- 
ben voltak összerakva, gyújtották tel, 
melyek részben el is égtek.

Úgy látszik c téren gyors léptekkel 
haladunk! Ugyan is, a mai napra vi­
radólag egy nagy városihoz hasonló ese­
mény történt kis mező-városunkban; 
mert egyszerű három bőit fölverő-.-»ék. 
rém hírére ébredtünk lel.

Az első búit betörésénél, mely 1 és 
2-óra közt történhetett meg, mivel azon 
helyiség udvarán lévő ivók egy órakor 
távoztak el onnan, s ezek miatt kísér­
letet tenni előbb nem lehetett csaku­
gyan kedvezőt vallottak a rablók, néni- 
találván ott levegőnél egyebet, minthogy 
annak gazdája két évvel ez előtt ol- 
halálozván, azóta ti ressen bezárva áll.

A másodiknál is emennek közvetlen 
szomszédjában, hova szintén sikerült a 
betörés csak annyi szerencsével jártak, 
mert az ébren alvó fiatal kereskedőire 
föl serken vén, ki férjét föl ébresztette, 
meghiúsult a jó madarak rablási czéljuk. 
Itt a kereskedő nagy zörgölődvo fői kél, 
gyertyát, gyújt és szolgálója fedezető 
„latt — nem lévén senki más lakos 
azon a telken — ki megy a bóltlm s 
midőn a fel ablakot levéve s a vastáb­
lát felnyitva látja, annyira megijedt, 
hogy nem mert semmi zajt ütni. A mó­
lok ezen neki bátorodva tovább' mentek, 
a harmadik s o: úttal a legerősebb 
positional;. Ezt dicsőségesen meg ostro­
molják s már bárom órakor 1>«nn gyertya 
viliig mellett válogattak ti ezeljoknak leg­
inkább megfelelő kelméket s ezekből 
mintegy 200 írt. értéküt el is vittek. 
Azonban midőn az egyik rabló az utolsó 
hozatallal az erőszakosan le tört kirakat 
ajtaján bújnék ki, egy közhsztelet es 
becsületben álló polgárunk, ki szekereit 
mára pirkadó hajnallal m z ve indítván, 
Hegyközei lévő telkén körül tekintendő, 
épen a hóit előtt menne el, meg pi.i.iat 
ja a gerjesztő világot és a rablót * tel» I"



monyon, dp pgy mis őrt álló, kit csak 
akkor vett óaz.ro, mikor egy nagy botot 
mórt fejéhez, mitől szerencsére visszahúzó­
dott, annyira zavarba hozta, hogy daczára 
annak, hogy a szembe lévő posta ud­
varon a kocsisok mozgását hallotta még­
is a zijütósóig időt nyertek a rablók 
az ávózásra.

Hol vannak a régi vincziok?!!
Haladunk!
A csendőrök Mohács felé nyomokra 

akadván üldözik a három rablót erélye­
sen. — ( )

Királynénk nyári tartózkodási

Imádott királynénk ez év nyarát 
szülőföldjén Bajorországban töltötte. Fel­
dafing volt azon szerencsés hely, hói le­
ereszkedő nyá jasságával a lakosságot bol­
dogított i. —

Feldafingbon, a sok nyaraló közül, 
svájczi stylja daczára egy épület kastély- 
szó r ü 1 e g emelkedik lei a t ács o por tok kö­
zött. Három emeletes, s emberi mester­
ség és ügyesség által díszített terásszon
fekszik. —

A homlokzaton, mindonik emeletben 
11 ablak van, s mindonik emeleten csi­
nos erkély, melyeket tarkacsiku ernyő 
véd a nap heve ellen. ^ (

Hz a feldatingi vendéglő, melyben ó
felsége lakott. —

A terráftz körül rozsa csoportok tér • 
jcsztik illatjukat, arra felmenve pedig, 
az emelkedésnek oldalai szellővel vaiv 
11 ak beültetve.

E hely az előkeli« világ gyülhelyo.
Lent a terrász alatt, hatalmas tölgy­

fák árnyékában a veteményes kert terül 
cl. Itt sétányok is vannak, hói a nép 
tutzingeni sört iszik, a gyermekek hin­
táznak, s királynénk idegenszerű egyen­
ruhás kíséretének alsóbb tagjai járkál­
nák pipázgatva. — Gálába öltözött szol­
gák, posta és sürgönykihordók járnak 
kelnek. A bámulás főtárgya pedig egy 
kis termetű, nagy fejű, fehérbe öltözött 
szerecsen inas.

A főépület körül van a furdóhaz, 
egy virágház, a kiséret és szolgaszemély­
zet, lakásai, istáió, melyben hátas és há­
ncs lovak mindig felszerelve állanak. 
Ezek illegett van a helység temploma, 
nyaralóktól ezek pedig sötét lombu feny­
vesektől, környezve. Igv néz ki azon 
helység, hói szeretett királynénk ez év­
ben nyaralt.

A királyné ablakaiból felséges ki­
látás nyílik a környékre.

Az időjárás ez évben nem igen volt 
kedvező, mi királynénkat nagyban aka­
dályozta a szabadba való kirándulásban 
Ezért reggelenként szokott, rövid időre ki­
lovagolni, orvosa utasításához képest a 
közeli tóban megfürdeti, a nap többi ré­
szét pedig szüleinek poaenhofeni, közel­
fekvő kastélyában töltötte, a kis magyar 
horczegnővcl: Mária V ál éri a o fenségé­
vel, hova nővére a nápolyi királynő 
Mária is férjével rövid idő előtt megér­
kezett.

tisámos magosrangu látogató tette 
tiszteletét ő Felségénél, és sokan érkez­
tek vasúton és gőzhajón Foldafingbe 
kik szeretett királynénkat látni vágy­
tak. —

A kis magyar föborczegnővel gyak­
ran tett ő felsége sétát a rozsaültetvé- 
ii yok között.

() Felsége egészségesen, jól néz ki.
A kis főherczegnő szerfelett élénk, 

s nagy kedve telt abban, hogy az el- 
mviiőket nyájas mosolyai köszöntso. Ve­
zérelje az Isten mindkettőt egészségben 
szeretett magyarjai közé.

hóban bevógezte. Felszollalast vettünk 
ezért az érdekeltek részéről, s o felszol- 
1 akist méltónak is tartjuk, mert a kincs­
tár mogbizottja személyesen győződött 
meg a károkról s az ő jelenlétében vi­
tetett a becsű keresztül, igy tehát e te­
kintetben semmi kérdés tel nem merül­
het, s nem tudhatjuk mi akadály fo­
roghat fönn a károsultak kielégítésé 
előtt.

— A helybeli kincstári farak-
távból egy maros-vásárhelyi gyáros 
nagy mennyiségű tűzifát akart szállítani 
s annak Valószínűleg állandó vevője lenne
de a Gyórosro való szállítás oly nagy 
árba jött volna, hogy o miatt a vasért 
nem köthette meg. Ez eset is mutatja 

i hogy mily nagy keresletnek és üzletnek 
I örvendhetne a helybeli kincstári farak­

tár, ha a Gyéresi vasát állomás és 'Vonla

Hírek.

— A k. kincstár által folyó év­
iién eszközölt fansztatás által a part 
és szomszédos területek tulajdonosainak 
okozott kár o mai napig sincs kifiz ive 
holott a közigazgatási hatóság a károk 
fölvételét és megbecslését még junius

között a szárnyvonal ki volna építve mig 
másfelől ennek hiánya a kincstárnak 
mily nagy károsodására szolgál. Okulhatná­
nak rajta.

—Huszárok vonulnak átt váro­
sunkon folyó hó 17 én, kik Kolos vár 
ra mennek hadgyakorlatokra, s Septem­
ber 4 ig lesznek ott, mikór újra vissza­
mennék0 Brassóba, rendes állomás he­
lyükre.

— Tüzanyaggal vagyunk min­
denfelé körülvéve, az egész város nap­
ról napra mindjobban zsúfolódik meg a 
behordott takarmánnyal. Szigorúan kel­
lene gondoskodni az éji őrködésről,^ s 
lehetne ezt úgy tenni, hogy egy éji őr- 
a tűzoltó kocsissal, kinek ez küllőmben 
is kötelessége, felváltva a varos házánál 
őrködnék hói őket ellenőrizni lehetne 
nehogy egy éjjel szomorú meglepetésre 
ébredjünk fel.

— Az olvasó nő-egylet elmúlt évi
könyvtárjegyzékét kaptuk. E szerint van 
az egyletnek 100 részvényes tagja, ide 
nem számítva a 12 tagból álló választ­
mányt. A könyvtár 1876 junius hótól 
1877 júliusig gyarapodott 8Í kötettel _s 
igy a könyvtár ma áll 2756 kötetből. 
Oly szép eredmény, minőt csak a nők 
tudnak kivívni.

— A fennebi liirrel kapcsolatban 
megemlítjük, hogy az olvasó-ní -egylet 
tervezett nyári mulatsága zenészek hi­
ánya miatt elmarad. Felette sajnálkozunk, 
hogy e valóban élvezetes estélytől tt vélet­
len által elültettünk.

— Egy csaló nőt köröztet a bel­
ügyminisztérium, neve Halmai Art búr ne, 
jelenleg Bárdi Károlyné szül. Disznosi 
Julianna, a ki színigazgatói ez ég ürügye 
alatt országszerte különféle csalásokat 
visz véghez. Az amazon 40 — 44 eves, 
beszól magvarul, németül, termete közép, 
testalkota kövér, arcza halvány, baja 
barna, ruházata divatos. Aligha nem azon 
nőről van szó, a ki a napokban váro­
sunkban is megfordult, kápoket árulva.

— Kisdcdóvódánkiit holnap nyit­
ják meg. A mint értesülünk valami 20-an 
vannak beiratkozva. A beiratásokat esz­
közli az óvónő az intézet helyiségében. 
Az intézet részére a Fröbel-féle játék­
szerek egy része mégis erkezett; hasz­
nálják fel szülök ezen intézet áldásait 
saját és gyermekeik érdekében,

— A halotti társulat 100 tagja 
nevében panaszt vettünk egy ideiglene­
sen alkalmazott városi szolgabiró ellen, 
— a panaszra, miután névtelenül kül­
detett be, nem reflectálhatunk.

— Felviuczről több gazda inter­
pellálja a helybeli építészeti hivatalt, 
hogy a felvincz — hadrévi hadászati 
utón, Székely-Kocsárd községe és a vasút 
vonal közli részen lévő egyik hídon kelet­
kezeit nyílást szándékozik-e helyreiga- 
zittatni. Ez interpellatióra — megnyugta­
tására az illető gazdáknak —• feleljük, 
hoiry tudomásunk szerint erélyes kir. 
mérnökünk ezelőtt másfel héttel ez ügy­
ben intézkedett, s eddig a hiány talán 
helyre is van ütve.

— A szent-lászlói községi isko­
lánál rendszeresített tanítói állomásra 
évi 400 fr fizetés és 100 frt lakbér, — 
tanítónői állomásra 600 frt ovi fize­
tés és 100 frt lakbér illotmónynyel idei 
ang. hó 20-ig pályázat van hirdetve. A 
pályázni óhajtók folyamodványaikat em­
lített határnapig kir. tanfelügyelőnkhöz 
adják be.

— A csavargók nagyon felszapo­
rodtak. Hétfőn éjjel egy ily mákvirág 
tizenegy órakor próbálta egy helybeli 
úri házhoz behatolni, a felébredt házi 
gazda egy kéznél lévő családi karddal 
lapozta ki udvaráról. A gazember is meg 
próbálta botjával viszonozni a kellemet­
len vendéglátást, de nem bírta a házigaz­
dát megütni, s igy szláv nyelvű kacs ke­
ringés káromkodások között, vomVt vissz a 
törökországban küzdő rokonai példájára.

— Rablások- és gyújtogatások­
ról szól egyik felviiiozi levelünk, bel- 
verték ott a Tutsok, öreg Jónás és Ne­
veli is boltjait, Lemhi rger takarmányait 
pedig felgyújtották. Folvincz.en ilyen 
dolgok nem fordullak elő, az ottani pol­
gárnál* egészen kijött rendes sorjából. 
Azt kell hinnünk, hogy a szomszéd 
alsó-feliórmogye egy pár csirke lógójával 
szerencséltetett meg bennünket, a kik 
a statárium elöl már ide menekültek. 
Külső tisztviselőink erélyűbe bizva, hisz- 
szűk, hogy statárium nélkül is lépre ke­
rítik a jó madarakat s ntszolgiVtatják a 
törvény sujtoló kezébe,

—■ Az első évnegyed e hó 18-án 
lejárván teljes bizalom mai kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg* 
uj Írására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó elismerését mái* 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elismerését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak:
Egész évre ... 6 Irt. —* kr.

6 frt. kr.Félévre . . .
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra —- frt. 60 kr. 
Lapunk minden S z érd á n és 

Szombaton pontosan jelenik meg. 
Tor dán, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.

CSARNOK 
I b a m.

(Beszéli/)

I.
(Folytatás.)

-— En pedig akár kot vizező miivel 
is megvívnék egyszerre ! szólalt töl egy 
hang, melynek tulajdonosa , a magas
íVÍ L. .X Ivr.i 1 A v . I II (1 I t ír Voltfűben lustán elterülve lóvén, alig volt 
látható.

— Az én fegyveremnek magvál pe­
dig nem egy muszka ászt keserülnó 
meg! — monda egy másik szemeivel 
büszkén pillantva egy szikladarab mellé 
támasztott, pompás Martiny Henry pus­
kára.

— Hasszán bizonyosan cserkeszünket 
értett a vizszeműek neve alatt, hisz azok­
nak is kék szemök van, s azért vitéz­
kedik annyira, — jegyzé meg gúnyosan 
egy harmadik, hozzá fogva lőszerének 
tisztogatásához.

— Ejh! ne búsuljalak annyit! reánk 
is feljönnek még az aranjuözi jó napok! 
az, a ki így kiáltott fel, valamelyik kül­
földi tanintézetből jöhetett szünidőre ha­
za s még aval is föltűnt társai közül, 
hogy frank nadrígot viselt s handzsarát, 
melyet vadász kés helyeit hasznait, nem 
övében, hanem oldalára csatolva viselte; 
kétségkívül ő volt a legkönnyiivériibb 
az egész társaságban, könnyelműen tette 
fennebbi biztatásához hozzá: idővel mi 
is megférfiasodunk s akkor számolni fo­
gunk a moszkóv maradékokkal 1

—- A bulgáriai vérengzésekért! — 
tévé hozzá egy má-ik. Bist óv atol Tirno- 
váig puszta a hely. Minden helység föl­
égetve , minden lak kirabolva; mint 
mondják, az utak a védtelen menekülők 
holtesteivel fedve vannak. A bolgár la­
pály, vérben — lángban áll s mint be­
szélik, a Balkán északi csúcsai éjenként 
nappali világosságban úsznak az égő 
falvak viszfényétől. Rumélia is ma hol­
nap rómboritott pusztaság, halottak or­
szága loend!

Erre már Hasszán is fölemelkedett 
a puha fűből s villogó szeme (kel kez­
dett el beszélni: (

— A lláb verje meg a maszka csá­
szárt, miért nem tartja féken harezosai t, 
vagy talán minden esmanlit ki akar ir­
tani a föld színérőly 1 Tegnap találkoz­
tam egy cserkesszel, bal karja lándzsá­
val átszűrve, válla összovngdalva, arcza 
kardcsapásokkal eléktclenitvo, irtózatos 
látványul szolgált! A nyomorultnak se­
bei gyógyulni alig kezdtek s mar is út­
ba u °voit, hogy magát valahol ön kén y- 
tesnek fölvétesse. Kussokiőjből menekült 
erre felé; elbeszélte nekem, hojryan tet­
ték o szép cserkesz helységet a mész­
kő k a földszint'vei egyenlővé. A falube­
liek sót, kenyeret és földet küldöttek a 
közeledő orosz parancsnok elébe, d" ez 
visszautasitöt'u a megíté lő as o jeleit,

mondván, hogy lakói ni o k keli a tavaly 
tör;< lilékért; pedig az üzérkedéssel fog­
lalkozó lakosok soha egy bolgárnak is 
li i ja szálát meg nem görbítették. Erre 
a moszkók körül vettek a helységet s 
ágyúval minden házat halomra lődőztok; 
ezután az életben maradt lakósok legyil­
kol ása következett. Iszonyú az, a mit a 
szegény védtelen aggastyánokkal, nők­
kel és gyermekekkel mi veitek. A szom­
széd falukból összese reglett örömujjongó 
bolgár ebek halotti tánczol jártak a még 
hörgő, vagy már élettelen Ottoman tote­
mek körül,—az átkozottak! (Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A föld termöervjéiiei Itiliierii- 

lése és visszapótlása.
(Folytatás)

Lássuk egy kissé részletesebben is 
ez anyagokat. —

Növényi trágyák. — E trágya 
szerről általában azt lehet mondani, hogy 
nálunk nem lehet alkalmazásban látni.—

Az ugar évben a talajon valamely 
takarmány növényt termelünk, melyet 
zölden vágva felétetünk, vagy mint trá­
gyát lebengerezós után alászántunk. — 
Az ily növényeket trágyául jó sűrűn vet­
jük 8 minthogy junius végén — vagy 
július elején már gyakran jól megnőt­
tek bátran alászánthatjuk.— Ily növé­
nyünk igen sok van s tetszésünk szerént 
választhatjuk meg. Ily trágyát képez az 
erdő lehullott dús lombja, melyet clsél- 
szeriibb elsőbb alom képpen felhasználni, 
burgonya szár, répa level, mocsárok, ta­
vak, nádasok növényzete, melyet nálunk 
semmibe sem szokiaií venni,— szeszes 
keményítő gyárak tápdus hulladékai. — 
Ide számíthatók még a növénynek mag­
va!, vagy azok némelyikének kisajtólása 
után hátrahagyott részei.— Az olaj gyá­
raktól nyert nagy mennyiségű olaj po­
gácsa a sővtőződúk malátája, melyek dús 
légeity tartalmuknál fogva mind a leg­
értékesebb trágya szerek.— Az olaj po­
gácsát takarmányul adhatjuk előbb ál­
latainknak (a melyről sokan mit sem 
tudnak) vagy egyenesen lisztnek örül- 
tetve használhatjuk trágyázásra.—

Használnia két módon eszközölhető, 
vagy magára mint lisztet a mag elvetése 
élőit szórjuk ki a talajra s a maggal bo- 
roiiáljuk alá, vagy tavasszal ugyanily ál­
lapotban szórjuk ki a gyenge vetésre fe­
lül trágyázás gyanánt, vagy másodszor 
vízzel es trágyalével felhígítva öntözésre 
használjuk. #

Szokták még ezen kívül trágyával 
is keverni. — Egy lOOOQöl holdra 15- 
20 mázsa egyszeri trágyázásra ily anyag­
ból elégséges, 1 mázsa egyenértékű 17 
mázsa istáiói trágyával.

II) Á 11 a t i-t rág y á k. Az állati-trá­
gyák hoz számítjuk háziállataink ürülékéit 
legyen az akár folyékony, akar szilárd 
állományú —** Itten a helyett, hogy min­
denféle 'állatét együtt tárgyalnám rövid­
ség okáért egybe foglalom valamennyit. 
Legnagyobb mennyiségben nyerjük gaz­
daságainkban a szarvasmarha trágyát, 
mely áll ez állatok folyékony és higabb 
ürülékeiből, vegyülve a növényi anya­
gokkal, a melyek mint alom, vagy mint 
fel nem emésztett részei a tápnak ke­
rülnek az ürülék közé. Értékére nézve 
lehet, hogy nem áll a legelső helyen 
mert például szárnyasaink ürülékeinél 
hátrább esik, de mégis értékesebb azon 
körülménynél fogva, hogy sokszorosan 
nasryobb mennyiségben lehet nyerni, mig 
a szárnyasok trágyája— mint ilyen — 
gyakran nem is vétetik tekintetbe, hanem 
inkább egyébb iparágnál nyer alkalma­
zást. — ‘ (Vége köv.)

Piaczi árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. ang. 11. hozzom 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavaszi
tisztabuza — frt.----- Elegybuza 7 frt.
— kr. rósz 5 frt. 50 Árpa 8 frt. — kr. 
Zab 3 f. — kr Törökhuza 5 frt, 75 kr. 
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. — 
Tűzifa 1 köbméter 8 fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 36 kr Disznóimé 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.
Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről ang. 14 
5% Metalifpies 68.10. — 5% Nemzeti 
kölcsön 66.70 1860-iki államkölcsön
74 75, — Bankrészvények 111.25 Hitel- 
részvények 818 —• London 175.00. —— 
Úrbéri kötvények : Magyarországi 1 20.50 

j Temesvári 75.—-. Erdélyi 74.50. Morvát- 
! a/iav. 74 — Ezüst 105 25 Cs. kir. arany 
I 5.7 t. — Nnpolvond’fir 9 71._________
I t'elel'ls szerkeszti és lúlulajd Vol7. B
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HIRDETÉSEK

EőnyFkercsleiés Toriéi.
Városunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- ŐS PAPÍR-ÜZLET létezését, és 

igy a több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések vagyunk köztudo­

másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy

Könyvnyomdát
állítottunk fel, öszvekötvén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, ink rajz- és papír-raktárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni.— Egyszersmind a

M Ä L Ä D Ä S"
czimü lap mint Torda-aranyos-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket az uj évnegyedtő

kezdve elfoga unk. — Megrendelhetők még

mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos czélokra, gyászhirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok,

és borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,
szóval minden a nyomdához tartozó munkák

a legjutányosabb árakon, — és kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz- 

ványok sat., könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nelyven, imakönyvek, ipar és kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek valamint zseb jegyzőkönyvek.
Ezeken kívül a raktárunkon netalán nem levő bár mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vágó £czikkekre

megrendelést elfogadunk és gyorsan eszközlünk. végűi iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából

nagy választékú raktárt tartunk.

SH3T* Az üzlet f. évi September 1-én fog meg nyílni. —aprfl
Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

Tisztelettel kérjük tehát a n. érdemű közönség szives pártfogását és ebből kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön­
ség megelégedését kinyerni legfőbb török vésünk leend.

VOLZ és TÁRSA
________________ Dr. Ilarmath Márton ur házánál.

Dijt csak sikeres gyógyítás után öi 
fogad el. 2
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a legdúsabb választékban
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MIIMER ADOLF
divatáru-raktárából 

Budapest 
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